  Урок химии в 10 классе, посвященный 450 летию присоединения Башкирии к русскому государству. 
  Тема: Получение и применение спиртов (алканолов).

  Цели:

  1.Изучить способы получения спиртов в промышленности и основные области их применения. 

  2.Формировать умение работать с фактическим материалом, делать соответствующие выводы.

  3.Воспитать чувство уважения к истории своего народа, дать представление о негативном действии алкоголя на организм человека.
  Ход урока:

  Учитель знакомит учащихся с целью данного урока и дает задание на повторение пройденного материала.

  Задание №1 (на доске).

  Этанол взаимодействует с

1) бромоводородом, водой;

2) соляной кислотой, углеродом;

3) сульфатом калия, гидроксидом калия;

4) оксидом магния, оксидом алюминия;

5) уксусной кислотой, калием;

6) гидроксидом бария, серой;

7) кислородом, серебром. 

Ответ--------------------------------------.

Запишите соответствующие цифры по порядку (возможно повторение цифр).

Напишите соответствующие им уравнения реакций.

  Задание №2 (на доске расчетная задача).

Этилен объемом 977,3 литра пропустили через воду и получили этанол. Найти массу полученного спирта. Ответ запишите с точностью до целых.

  Дети решают самостоятельно и записывают ответы на доске.

  Ответы такие: 1557 и 2007.

  А теперь из большего числа вычтем меньшее и получим: 

  2007 – 1557 = 450.

  Дорогие ребята! Ровно 450 лет тому назад, в 1557 году, Башкирия присоединилась к русскому государству, что положительно оказалось на развитии хозяйства  и росте численности населения. В Башкирию стали переселяться русские крестьяне и ремесленники. Между ними и башкирами устанавливаются хозяйственные и культурные связи. Со временем стали появляться совместные промышленные предприятия. И вот таким промышленным предприятием является Стерлитамакский спиртоводочный завод, на котором получают спирты.

  Тема нашего урока «Получение и применение спиртов».

Немного из истории открытия таких заводов на территории Башкортостана. Одним из первых заводов по производству спирта является Стерлитамакский. Этот завод был основан в 1883 году в с. Левашово Рязанской волости Стерлитамакского уезда Уфимской губернии. В 1918 году был национализирован с названием Спасо – Сергиевский гос. №9 винокуренный завод. В 1934 году проведена реконструкция: расширены производственные планы, увеличена мощность и переименован  в Спасо – Сергиевский Марининский. В 1939 – 40 годах был оснащен оборудованием для приготовления и разлива продукции (ранее все делалось вручную). С 1959 года современное название – Стерлитамакский спиртоводочный завод. Продукция этого завода экспортируется во все уголки России, страны СНГ и за рубеж.

  Ермолаевский, Белебеевский, а еще позднее с развитием нефтегазовой промышленности появились Ишимбайский завод и Уфимский завод «Синтезспирт». Если из вас кто желает работать на данных предприятиях, то можно поступить на факультеты виноделия БГАУ и УГИСа (основным предметом является химия).

 Сегодня мы узнаем способы получения спиртов и узнаем основные области их применения.

  Первый способ получения известен с древнейших времен. 

1)Брожение сахаристых веществ, крахмала.
                  дрожжи
С6Н12О6                             2СО2       +    2С2Н5ОН    

   глюкоза                                                                       этанол
Таким образом, получают медицинский спирт и спирт для виноводочной продукции. Все остальные способы основаны на продуктах нефте и газопереработки.

2).Специфический способ получения – из синтез-газа.

                          t , p 
СО   +   2Н2                              СН3ОН    
угарный газ                   ZnO                    метанол      
Метанол очень ядовит. Он требует осторожного обращения с ним. Под действием фермента алкогольдегидрогеназы он превращается в организме в формальдегид и муравьиную кислоту, которые повреждают сетчатку глаза, вызывают гибель зрительного нерва и полную потерю зрения. Попадание в организм более 50 мл. метанола вызывает смерть.

3).Гидратация алкенов (эту реакцию уже знаем).

                                    кислота
СН2  =  СН2  +  Н2О                С2Н5ОН        

Этен                                                                         этанол     
  Гомологи этана гидратируются до вторичных спиртов по правилу Марковникова.

4).Гидролиз галогеналканов.

                                         вода
СН3СН2Br  +  NaОН                  СН3СН2ОН  +  NaBr
Бромэтан                                                                          этанол
5).Гидрирование альдегидов и кетонов (альдегиды гидрируются до первичных спиртов, а кетоны до вторичных).

                                    Pt, t
СН3  -  СОН  +Н2                               СН3  -  СН2ОН
этаналь                                                                      этанол   
  С2Н5ОН – этанол (этиловый спирт) используется для производства синтетического каучука, лекарственных препаратов, применяется как растворитель, входит в состав лаков и красок, парфюмерных средств. В медицине этиловый спирт – важнейшее дезинфицирующее средство. Этиловый спирт – это единственный спирт, который используется для приготовления алкогольных напитков. Дорогие ребята, вы должны знать и помнить то , как действует на организм человека употребление алкогольных напитков. Сейчас послушаем об этом сообщение ученика, заранее подготовленного.

  «Небольшие количества этилового спирта при попадании в организм человека снижают болевую чувствительность и блокируют процессы торможения в коре головного мозга, вызывая состояние опьянения. На этой стадии действия этанола увеличивается водоотделение в клетках и, следовательно, ускоряется мочеобразование, в результате чего происходит обезвоживание организма.
  Кроме того, этанол вызывает расширение кровеносных сосудов. Усиление потока крови в кожных капиллярах приводит к покраснению кожи и ощущению теплоты. 

  В больших количествах этанол угнетает деятельность головного мозга (стадия торможения), вызывает нарушение координации движений. Промежуточный продукт окисления этанола в организме – ацетальдегид – крайне ядовит и вызывает тяжелое отравление.
  Систематическое употребление этилового спирта и содержащих его напитков приводит к стойкому снижению продуктивности работы головного мозга, гибели клеток печени и замене их соединительной тканью – циррозу печени».

  Я думаю, что каждый из вас должен сделать соответствующий вывод. Для доказательства этого, можно провести следующий опыт. 

  При приливании спирта к куриному белку можно сразу же  заметить образование белого осадка, который доказывает разрушение белковых молекул. А человек состоит из множества различных белковых молекул, при употреблении алкоголя также происходит их постепенное разрушение. Но бывает и такое. Для того чтобы сделать спирт, используемый в технических целях, непригодным для питья, в него добавляют небольшие количества трудноотделимых ядовитых, плохо пахнущих и имеющих отвратительный вкус веществ и подкрашивают денатурированным или денатуратом. Люди, которые пьют такой спирт, подвергают свою жизнь большой опасности. В зависимости от организма, некоторые люди умирают сразу, а некоторые через какое то время. Вы смотрите телевизор, читаете периодическую печать,слышите, сколько таких случаев, что происходит массовое отравление таким спиртом или подпольной водкой. Люди, которые этим занимаются, строго наказываются. Я призываю вас. Будьте внимательнее! Имейте силу воли для того, чтобы отказаться от такого «удовольствия»! Употребление пива в подростковый период – это прямая дорога к такой болезни, как алкоголизм.

  Наше правительство во главе с президентом М.Г.Рахимовым ведет огромную работу по профилактике  употребления алкогольных напитков.

  Подведем итог урока.

  Что изучили сегодня?

  Закрепление. Задание. Дописать уравнения реакций:

С4Н8  +  Н2О                  
С4Н8О  +  Н2                     

                    дрожжи

С12Н22О11  
Дом. зад. Пар.17, стр.153-158, упр.№11.
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