Конспект урока, посвященный 450-летию добровольного присоединения Башкортостана к Русскому государству, по русскому языку в 6 классе по теме: «Систематизация и обобщение изученного о числительном».
Учитель Музафарова Клара Хурматовна.
Цель:
1. Обобщить и систематизировать знание учащихся о числительном.

2. Умение определять морфологические признаки имени числительного, правильно писать и употреблять падежные формы числительного, навыки разбора числительного как части речи на основе работы над текстами.

3. Воспитание патриотизма и чувства гордости за свою республику.

Девиз урока:  
…Своею жизнью я гордиться вправе. 

    Нам с русскими одна судьба дана.

    Четыре века в подвигах и славе

     Сплелись корнями наши племена…

                                                        М.Карим.   

Ход урока.

I. Вступительное слово учителя о праздновании 450-летия добровольного присоединении Башкортостана к Русскому государству и о задачах урока.

II. Работа у доски.

Запись предложений под диктовку.

Республика Башкортостан расположена на территории, где Азия встречается с Европой.

Общая площадь Башкортостана составляет 143,6 тысяч квадратных километров, 25 % приходится на Уральские горы, 38% занимают леса, остальные – степи и лесостепи.

1) Синтаксический разбор первого предложения, охарактеризовать данное предложение.

2) Заменить цифры словами и объяснить их правописание.

3) Ответьте на вопросы:

     а) Что такое числительное? Найдите по тексту имена числительные?

    б) К каким числительным они относятся? 

    в) Расскажите о количественных числительных?

    г) Какие разряды количественных числительных вы знаете? Распределите числительные по разрядам.
III. Работа по таблице.

1) Правописание количественных числительных.
	Ь на конце числительных

    Ь в середине числительных
	          От 5 до 20, 30

От 50 до 80; от 500 до 900

	                       От 5 до 19

От 50 до 80
	         Р, Д, П - и
          Т - ю

	                       40,90,100
	          Р, Д, Т, П - а


Слово учителя. Природа Башкортостана богата и разнообразна. Этим и предопределяется оригинальный химический состав башкирского меда и его лечебные свойства.

2) Орфографическая работа по карточке.
А) Заменить цифры словами и объяснить их правописание. Работа по цепочке.

20 видов д..рев..ев, 6 тысяч видов р..стений, более 100 видов дик..растущих с..добных р..стений, 120 видов лекарстве..ых р..стений, около 25 видов (плодово)ягодных  р..стений, 280 видов медоносных трав, около 300 видов птиц, более 42 видов ре..ких птиц, 76 видов млекопитающих, 47 видов рыб и 3,7 тысяч видов насекомых.

Б) Какие числительные называются простыми и составными? Найдите их по тексту. 

IV. Работа над текстом. (Текст каждому)
В конце 1555, но скорее в начале 1556 года к русскому царю Ивану IV  прибыли башкирские князья Бикбау, Искеби, Мусавали Каракузяк и Шагали Шакман с просьбой принять их в состав Русского государства. 

А в 1556 году в Казань прибыло посольство бия Курпяса с просьбой принять в русское подданство крупнейшее племя табынских башкир. Вслед за ними в Россию влились и кудейские башкиры. 

Вплоть до 1557 года осуществлялось не только присоединение Башкортостана к Русскому государству, но и государственно – административное воссоединение башкирского народа, прежде расчлененного иностранными государствами на куски. 
Депутат царской Госдумы Сыртланов  подчеркивал в своих выступлениях, что башкиры – не покоренный силой оружия народ, что они не завоеваны, а вошли в государство на правах автономных друзей и союзников. В России башкиры пользовались определенными правами и имели определенную автономность, а также наличие законности в государственных платежах и сборах.
А) 1) Прочитайте вслух текст.

     2) Определите тему текста.

     3) Тип текста. 

     4) Основная мысль текста.

Б) 1) Какие числительные называются порядковыми? Найдите их по тексту и запишите в тетрадь, объясняя их правописание.

    2) Определите падеж порядковых числительных.

Слово учителя. Южный Урал является древним центром евразийского пчеловодства. Задолго до присоединения Башкортостана к России башкирский мед вместе с пушниной и лошадьми был привлекательной ценностью нашего народа.  По проторенному пути возили продавать башкиры в разные страны мед и меха. Поэтому башкирские племена за признание их вотчинных прав на землю и природные ресурсы обязались выплачивать Руси ясак из меда и пушнины.

V. Самостоятельная работа по группам. 

А) Записать текст, правильно заменяя цифры словами.

Б) Выделить главное в тексте.

В) Разобрать одно числительное как часть речи.

Б) Объяснить лексическое значение слов: ясак, батман, волость и повинность.
Ясак – натуральный налог;

Батман – мера массы; 1 батман меда равен 4 кг. 100 г. меда;

Волость – по-современному область;

Повинность – воинская обязанность мужчин.  

I группа.

Ясак был распределен между племенами. Количество меда измерялось батманами. В шежере  минцев упоминается, что они ежегодно сдавали 18 батманов меда. На Казанской дороге одна из тюб Ельдякской волости собирала в счет ясака 37 батманов меда, Булярской волости – 21, Гирейской – 25.          

II группа.

В 24 деревнях Ваныш – Алпаутовской волости 155 пчеловодов содержали более 1200 ульев, а д.Маты Старо-Балтачевской волости на 8 дворов была 256 ульев.

III группа.

Башкирский мёд, собранный с липы, в прошлом столетии трижды награждался золо​тыми медалями на крупных международных выставках-ярмарках: в 1900 году в Париже, в 1961 году в Эрфурте (Германия) и в 1971 году в Москве. Высшей наградой отмечен башкирский мёд в 2002 г. на Международной выставке «Зеленая неделя» в г. Берлине, а также на Всемирной выставке-ярмарке «Российский фермер»-«Агрорусь» в г. Санкт-Петербурге в 2001-2004 гг.

IV группа.

Юрматинцы  должны были ежегодно поставлять 100 куниц, минцы – 171, зауральские кара-табынцы собирали в счет ясака 300 лисиц, жители Ельдякской волости 100 куниц, Булярской волости – 114. 

Слово учителя. Военная служба была одним из основных повинностей башкир в Русском государстве. Башкиры несли сторожевую службу  на Оренбургской линии и обеспечивали охрану юго-восточных границ империи. Они участвовали во всех воинах, начиная с момента вхождения в состав  Руси. В башкирском обществе крепло чувство единства исторических судеб с народами России.

VI. Составьте рассказ на тему: «450-летие добровольного присоединения Башкортостана к  Российскому государству», используя данные словосочетания (запись на доске).

Знаменательная дата

Присоединение Башкортостана

Царская грамота

Ясак Русскому государству

Военная служба

Русско-башкирский союз

VII. Обобщение.
Чтение рассказов по данной теме. 

Слово учителя. Знание истории Башкортостана – это гражданский долг каждого из нас. Изучая историю своего края, мы учимся любить свою Родину, её прошлое, настоящее и будущее.
Домашнее задание. Повторить страницу учебника 134. 
 

