Конспект урока географии, посвящённого 450-летию добровольного вхождения Башкортостана в состав Русского государства  по теме:  

 «История изучения и хозяйственного освоения Башкортостана».
Учитель: Давлетбаева Альфия Рашитовна.
Тип урока: урок освоения новыми знаниями.
Класс: 9 «А».
Цели урока:

Обучающие: ознакомить учащихся с динамикой развития  хозяйства Башкортостана до и  после добровольного вступления в состав России, а также установить роль РБ в экономике  страны  
Развивающие: усовершенствовать умения работы с картой, схемами, обобщать, делать выводы, применять сравнительную характеристику.

Воспитательные: воспитать чувство патриотизма.
Оборудование: карта РБ, РФ, раздаточный материал с приложениями
Ход урока.
I. Орг. момент: 
Учитель заходит в класс. Вводное слово учителя: В этом году исполняется 450 лет со дня присоединения  Башкортостана к Российскому государству, поэтому сегодня мы рассмотрим, как происходило изменение хозяйства на территории современного Башкортостана и убедимся в том, что добровольное присоединение позитивно сказалось на динамике развития хозяйства территории, а также установим роль современного Башкортостана в экономике России.
II. Изучение нового материала:
             I этап        Хозяйство башкир до присоединения к Русскому государству 

Занятия башкир были полукочевое скотоводство, бортничество, охота и рыбная ловля. Арабский путешественник X века Ибн-Даста писал, что башкиры «живут в шатрах и перекочевывают с места на место, отыскивая кормовые травы и удобные пастбища». Земледелие находилось в зачаточном состоянии – засевали небольшие площади просом и ячменем. Повсеместное распространение имела обработка дерева для получения предметов бытового обихода, транспортных средств, а также обработка животного сырья (кожи, шерсти) для изготовления одежды сбруи.  Башкиры торговали мехом, медом, воском  и особенно лошадьми. Взамен получали ткани, оружие, разные украшения

II этап
Изменение хозяйства после присоединения к Российскому государству

Присоединение  башкирских племен к Русскому государству состоялось в 1557 году. В результате беспрерывного массового притока населения извне национальный состав населения Башкортостана резко изменился, башкиры от кочевого скотоводства переходят  к оседлому земледелию.

III этап            Горно-заводское освоение территории современного            Башкортостана 


В Петровскую эпоху наступает новый этап в заселении  и освоении Башкортостана. «Выскочить из рамок отсталости» - такой цели направлена могучая воля Петра I. Для этого создаются надежные металлургические базы. Для такой  базы наиболее подходящим в то время был Урал, где  имелись богатые ресурсы руды, леса и гидроэнергии. Первый медеплавильный завод на нынешней территории Башкортостана – Воскресенский возникший в 1745 году на реке Тор (правый приток Нугуша). Вслед за ним появились Кананикольский, Пребраженский, Богоявленский, Вознесенский и Верхоторский заводы. Строились медеплавильные заводы не только на западных склонах и южных отрогах,  но и в равнинной западной и центральной частях Башкортостана. Металл выплавлялся только на древесном угле.  Поэтому металлургические заводы тяготели к крупным лесным массивам, например близ современного города Белорецк  В 80-х годах XXIII века в крае насчитывалось уже 30 металлургических заводов. До появления нового топлива в виде кокса, который стали широко использовать на медеплавильных заводах в Великобритании Урал являлся крупнейшим медеплавильным центром в Европе. (работа с приложением №1)
 В предуральской части Башкортостана действовало около полутораста заводов, получающих из древесной золы поташ (углекислый калий), используемый в мыловаренном и стекольном  производстве, выделке кожи.

  Расширяющаяся сельскохозяйственная база способствовала появлению мукомольных, винокуренных, кожевенных и других предприятий.

IV этап Башкортостан в эпоху капитализма c XIX  до нач XX вв. 

В конце 80-х гг. началась очередная волна горнозаводского строительства – появились Лемезинский, Зигазинский, Инзерский заводы. Однако, как и прежде, строились мелкие заводы использовавшие древесное топливо и и отсталую технику. Поэтому они не выдержали конкуренции с новой металлургической базой России, выросшей на основе донецкого коксующего угля. В результате почти все заводы черной металлургии Башкортостана прекратили свою работу. 

   Золото добывающая промышленность Башкортостана продолжала свое развитие. Появились десятки новых приисков, К 1897 году добыча золота достигла 300 пудов в год.

    В пореформенный период в Башкортостане широкий размах получило расхищение земель. В результате из земельного фонда башкир было отмежевано около 1 млн. десятин земель в земельный фонд перешедший в распоряжение казны.
  На российский рынок из Башкортостана поступало зерно, продукты животноводства. В Уфе действовали спичечная и фанерные фабрики Широко использовались кустарные промыслы. Интенсивная распашка земель  и вырубка лесов внесли большие изменения в природный облик территории. 

V этап  Хозяйственное освоение Башкортостана в советское время.

В 1928 – 1936 гг. под руководством академика А.Е. Ферсмана во многих уголках Башкортостана работали академические экспедиции , разработавшие научно обоснованные рекомендации  по освоению новых  месторождений сырья и топлива, рациональному освоению земельных, лесных водных ресурсов и кормовых угодий. 

Расширение минерально-сырьевой и топливной баз дало импульс для обновления черной и цветной металлургии. Но самым главным результатом освоения  недр Башкортостана явилось зарождение нефтяной промышленности, послужившим поворотным пунктом в экономической жизни республики. В процессе разведки  на нефть тогда и в последующие годы было выявлено множество разнообразных минеральных богатств (природный газ, каменный уголь, поваренная соль и многое другое. Добыча нефти, не только в республике, но и во всем Волго-Уральском регионе началась в 1932 году в районе нынешнего города Ишимбая. В 1944 году обнаружили Туймазинское месторождение. С середины 50-х годов эксплуатируется Шкаповская, с конца 50-х Чекмагушевская  и Арланская группы месторождений. В 60-х гг. нефть стала добываться возле Уфы, Основной стала  нефтедобывающая промышленность, К середине 50-х гг. Башкортостан по объему  добычи нефти вышел на первое место в СССР(работа с приложением №2), тогда же развивается угольная промышленность – Южно-Уральский  буроугольный бассейн. Развитие Башкирской энергосистемы  связано с тепловой и гидроэнергетикой. Башкортостан становится одним из ведущих районов химической и нефтехимической промышленности: 1940 год - вводится в эксплуатацию объединение «Салаватнефтеоргсинтез». 
1957 год- Туймазинский завод по изготовлению резины, лаков и красок 

1956 год – Уфимский завод начал переработку газов уфимской групп нефтезаводов. 

В сер. 70-х годов – вступило в эксплуатацию Мелеузовское  объединение «Минудобрения»
В годы  ВОВ возникло Уфимское предприятие «Химпром»
 Что касаемся черной металлургии, в 30-х гг. был реконструирован Белорецкий металлургический завод печи завода были переведены с древесного угля на кокс. 
Продолжается развитие лесной промышленности.

VI этап Хозяйство Башкортостана в период перехода к рыночной экономике.
Вот уже почти 10 лет Россия живет в условиях полу стихийного перехода к рыночной экономике. Приведенные выше факты во многом определяли  более сдержанное сокращение  производства в Башкортостане, чем в России в целом.  За 1990-1995 годы объем производства уменьшился в промышленности РБ на 39%(по РФ – на 50 % ), в сельском хозяйстве на 8 % (по РФ на 33 %) Башкортостан всегда имел сырьевую направленность экономического развития. Его природные богатства в следствии длительной непомерной эксплуатации к 70-80-м годам стали заметно истощаться, а отрасли по добыче и переработке – сокращать объемы производства. Но все же РБ остается химическим и нефтехимическим перерабатывающим центром(работа с приложением №3).
   К началу 1197 года в РБ было приватизировано более 2/3  государственных предприятий   
Одной из задач структурной перестройки экономики  является перепрофилирование предприятий. Это относится прежде всего к предприятиям ВПК. 

В процессе рыночных преобразований в сельском хозяйстве сложилось многообразие форм собственности  и хозяйствования. Если до начала реформ владельцами всех сельхозугодий  республики выступали колхозы и совхозы, то ныне половина площади сельскохозяйственных земель владеют ассоциации крестьянских хозяйств – появились новые формы хозяйствования. (работа с  приложением № 4)  Машиностроительный комплекс также нашел свое развитие на территории Башкортостана (работа с  приложением  № 5)

Лесное хозяйство, получившее свое развитие задолго до тяжелой промышленности продолжает свое развитие ( работа с приложением №6)
 Поэтапно рассмотрев динамику развития хозяйства современной территории Башкортостана, мы должны сделать выводы.  

III. Закрепление материала

1)Ребята, назовите плюсы и минусы  развития хозяйства Башкортостана будучи в составе России.
2)Как видите позитивного намного больше, а сейчас давайте вернемся на 450 лет назад и подумаем каково бы развивалось хозяйство Башкортостана если  бы не произошло добровольного присоединения к Российскому государству.
3) Конечно же, вы правы, бесконечные захватнические войны только ухудшили бы положение башкир. А теперь, скажите,  благодаря чему  и кому Башкортостан получает новое сырьевое направление в хозяйстве?
4) Сейчас  немного поработаем с картой: покажите, пожалуйста, города, где сосредоточена современная специализация – химическая и нефтехимическая промышленность.
5) Так какова же роль современного Башкортостана в экономике России?

IV. Подведение итогов и выставление оценок

V. Домашнее задание: отметить на карте нефтедобывающие, химические и нефтеперерабатывающие центры. Ответить на вопросы в конце 

14-18 (устно) 
Приложения:
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